
ژني ـ نقص آنزيمي و تحقيقات گروصنق :  
. ونوريا يك نقص ژني ـ نقص آنزيمي استتبيماري آلكاپ

براساس پژوهش هاي گرو در بدن افراد مبتلا به اين بيماري به
اين آنزيم ،علت نقص ژن آنزيم تجزيه كننده هموجنستيك اسيد

دتلا وارباد مرساخته نمي شود و در نتيجه اين ماده از خون اف
  . ادرارشان در مجاورت هوا سياه مي شودادرار آنها شده و

  . ومي مغلوب استزوتيك بيماري آتونورياپآلكا: 1نكته
اوليـه نظريـه يـك ژن يـك     تفكراتتحقيقات گروبا: 2نكته

  . آنزيم شكل گرفت
ستيك اسيد دربدن افراد سالم و مبتلا توليد ميجنهمو: 3نكته
  . شود
  : 4نكته
ك ژن ـ يك آنزيم و آزمايش بيدل و تيتومنظريه ي :  

سـپورا  اين دو دانشمند براي تحقيقات خـود را از كپـك نورو  
نوروســـپورا كراســـا جانـــداري اســـت. كراســـا اســـتفاده كردنـــد

(n) هـاگو مي تواند در مدت كوتاهي تعدد زياديهاپلوئيد
  . توليد كند

ت هـــاســـيمقـــارچ از گـــروه آسكوســـانوروســـپورا كرا: 1نكتـــه
  . و هتروتروف است) يوكاريوت(

  . ل نداردآلكروموزوم هومولگ و ژن: 2نكته
  : 3نكته

انـواع  . هاگ هاي اين جاندار در محيط كشت رشد مـي كننـد  
  : محيط كشت به شرح زير است

  ويتامين بوتين+ ساكارز+ نمك+ آب= حداقل) 1
  يك ماده آلي خاص+ حداقل= غني شده) 2
  ! كشت حداقلهمان محيط= شاهد) 3
  شامل انواع ويتامين ها و آمينو اسيدها= كامل) 4

دشـقرار گيرند رحداقلدر محيط كشتسالماگر هاگ هاي
نيـاز  مـوردمي كنند و مي توانندآمينو اسيدها و ويتامين هـاي  

  . خود را بسازند
به برخي هاگ ها در آنها جهش xوم با تاباندن پرتويتبيدل وت

خي ازا نواع جهش يافته در محيط حداقل قادربر. ايجاد كردند
 ـ  ) چرا؟. (به رشد نبودند . دجهش يافته ها انـواع مختلـف دارن

 وگروهي ازآنها براي رشد نياز به آمين

آرژنين

اسيد آرژنـين دارنـد كـه    
  :طي مسير متابوليكي زيرساخته مي شود

 3Eترولينسي 2Eتينارني 1Ex  
يـا كامـل   هاگ هاي جهش يافته در محيط غني شـده  : 1نكته

  . قادر به رشد هستند
  : انواع جهش يافته هاي آرژنين: 2نكته

عدم تبديل1Eعدم توليد: 1Eـ جهش در ژن سازنده1
xنيرني تبه ا  

  : محيط كشت غني شده براي اين نوع جهش يافته
  
عدم تبديل2Eعدم توليد: 2Eـ جهش درژن سازنده2
  . ني تين به سيترولينرا

  : محيط كشت غني شده براي اين نوع جهش يافته
  
عـدم  3Eعدم توليـد    :3Eـ جهش در ژن سازنده3

  . تبديل سترولين به آرژنين
  : محيط كشت غني شده براي اين نوع جهش يافته

  

Result :هيـحاصل تحقيقات بيدل و تيتوم تحت عنـوان نظر
   .يك ژن يك آنزيم ارائه شد



كه پس از حدود يك دهه بـه نظـر يـك ژن يـك رشـته پلـي       
  : پپتيدي تغيير كرد زيرا

  آنزيمي نبودن همه پروتئين ها) الف
سـاخت هـر   (چند زنجيره اي بودن برخـي پـروتئين هـا    ) ب

  ) زنجيره توسط يك ژن رهبري مي شود
  شدن پروتئين از روي همه ژنهانساخته) ج
  
رمزهايي وراثتي :  
اخت پروتئين به صـورت رمزهـايي در   سم برايعات لازلااط

DNAقرار گرفته است .  
مز ژنتيكي علامتي است كه براي ذخيره  و انتقـال اطلاعـات   ر

وتيـد  لئكونـوع ن 4جه بـه اينكـه   DNAواستفاده مي شود با ت
از حـروف  G , C , T ,Aاي رمزهـاي  DNAبـدارد پـس الف

  . ساخته شده است
  كدون= رمز ژنتيكي: 1نكته
كدونها چند حرفي هستند؟ با توجه به اينكه در سلول: 2نكته
. نوع آمينو اسيد براي ساخت پـروتئين اسـتفاده مـي شـود    20

تعداد نوكلئوتيدهاي كدون بايد به نحوي باشد كـه جوابگـوي   
 ) نوكلئوتيـدي 3(حرفـي   3كـدون  هـراين تعـداد باشـد   

  . ون وجود دارددك64. است
: 3نكته

ساخته شدن

بيشتر آمينواسـيدها بـيش از يـك كـدون دارنـد ولـي       
  .كدون دارند 1توفان فقطپميتونين و تري

كدون پايان هستند كـه در ادامـه    3،ندوك64از ميان: 4نكته
  . با آنها آشنا مي شويم و بايد حفظ باشيم

بيان ژن:  
RNAاز رويDNAوويسـيرونضمن عمل

RNA   ضـمن  در برخي موارد ساخته شـدن پـروتئين از روي
  . ده مي شوديبيان ژن نامترجمهعمل

prRNADNA    
و محل انجام ترجمهههستمحل انجام رونويسي: 1نكته

  !) در سلولهاي يوكاريوت. (استسيتوپلاسم
رابط بين RNA   و پروتئين است؟DNAچرا

1 (RNAًيتوپلاسم وجود داردو سهستهدرتواما .  
ميزان پروتئينمتناسب است بادر سلولRNAغلظت) 2

  . سازي سلول
توالي هاي ژن :  

  . معمول بيان نمي شود)راه اندازمانند(تنظيمي
  . رونويسي مي شود) ساختاري(رمزگردان

الي تنظيمي قبل از بخش رمزگردان ژن كهيك تو: راه انداز* 
پليمراز به ژن است و رونويسي كمي پسRNAمحل اتصال

امكان شروع رونويسي از محل صحيح. (از آن آغاز ميشود
  ) فراهم مي كند

  

 ترجمه رونويسي


